

新华全媒头条

# 激活强劲发展动力 书写美好生活篇章

——“高质量发展调研行”感受扩内需惠民生活新变化

新华社记者

新型消费日益活跃，消费市场持续回升向好；一批重大工程项目建设深入推进，更多有效投资加速落地；保障和改善民生成为扩大内需的重要抓手，幸福生活成色更足……

连日来，新华社记者兵分多路参加“高质量发展调研行”，深入北京、重庆、安徽等地采访调研，感受消费市场的积极变化，观察扩大有效投资的活力与潜力，记录人民群众幸福生活的美好画卷。

## 打造更强劲消费主引擎

今年夏天，眉州东坡首家熊猫主题餐厅亮相北京。憨态可掬的熊猫装饰让人一进门就仿佛置身熊猫的世界，熊猫豆沙包等主题店专属菜品深受顾客欢迎。

发展“首店经济”已成为北京激发消费活力的一个重要途径。

今年3月，北京推出商业品牌首店首发鼓励政策，对符合条件的首店给予资金支持，其中亚洲首店最高给予500万元支持。

受到政策鼓励，今年前三季度，北京全市新开设717家品牌首店、旗舰店、创新概念店，为首都的商业景观注入新鲜血液。

积极推进首发经济，已成为多地持续壮大消费新业态、新模式、新服务，以高品质供给引领和创造消费新需求的重要抓手。

北京市市长殷勇表示，要统筹扩大内需和深化供给侧结构性改革，巩固和增强经济回升向好态势，进一步激发经营主体活力，提升企业群众获得感满意度，擦亮“北京服务”金字招牌；更好满足市民群众对美好生活的新需求，实现首都高质量发展，为国民经济和社会发展积极贡献“北京力量”。

发展新型消费是消费结构优化升级的重要方向。当前，多地正多管齐下培育壮大新型消费，做强消费主引擎。

周末的安徽合肥淮河路步行街人头攒动。作为安徽唯一“全国示范步行街”，首店经济、二次元经济等新型消费形态在这里不断涌现。

在步行街上的机遇时空X-META元宇宙乐园，只要戴上VR头显，就能体验电影中的“移形换景”。新奇有趣的乐园成为合肥引领潮流的新兴文娱消费新地标。

重庆解放碑步行街上，“无人货架”内的机械臂灵活转动，顾客只需刷脸支付，机械臂便能准确抓取文创产品送至顾客手中。如今，这样的智慧购物场景在重庆解放碑商圈已不是新鲜事。

着力智慧化服务消费体验，重庆解放碑商圈引导大型商业综合体开发运用无人购物、智慧导购、智慧物流等技术，不断满足市民群众对新型消费模式的体验需求。

两条步行街的新颖消费场景，是中国新型消费活力的鲜活写照。培育壮大新型消费，拓展消费新空间，做强消费主引擎，中国消费市场大有可为。



游客在重庆市渝中区解放碑商圈休闲(2024年8月21日摄)。

新华社记者 王全超 摄

## 更多有效投资加速落地

作为拉动经济增长的“三驾马车”之一，投资在扩内需、促发展中发挥着重要作用。

走进位于重庆两江新区的重庆迈特光电有限公司，刚刚建成的自动化产线忙碌运转，一件件光掩膜版产品依次下线。作为显示面板生产过程中的核心关键器具之一，光掩膜版的精度和质量将直接影响显示面板的成品率。

“该项目总投资22亿元，去年开工以来顺利实现量产，达产后可年产约2250张光掩膜版产品，产值达7亿元，将有效推动两江新区显示产业升级，并对重庆乃至全国显示产业链起到‘补链’作用。”两江新区产业促进局局长赖涵说。

重庆是国内重要的显示产业基地，集聚了京东方、惠科金渝、康佳等数十家新型显示产业链上下游企业，已形成从原材料及零部件配套、玻璃基板、液晶面板、显示模组到器件整机的全产业链。

重庆市市长胡衡华说，重庆坚持把扩大内需摆在突出位置，着力扩大有效益的投资。今年前三季度，重庆1192个重点建设项目完成投资3611.4亿元，工业投资同比增长16.3%。重庆将统筹抓好存量政策和增量政策落地，扎实推动经济稳定向好、结构不断向好、发展态势持续向好。

聚焦扩大有效投资，各地不断瞄准强基础、优产业等关键领域和重点环节“靶向施策”“精准滴灌”。

北京东六环西侧、大运河畔，一片片巨大的“京帆”屋盖引人注目，北京城市副中心站综合交通枢纽正紧锣密鼓地建设。

据介绍，这一贯彻落实京津冀协同发展战略和疏解北京非首都功能的标志性工程，建成后将是亚洲最大的地下交通枢纽。在安徽芜湖塔桥多式联运基地内，多辆

挖掘机同时作业，工程建设项目正在有条不紊地进行。

现场工作人员介绍，作为国家二级铁路物流基地和国家集装箱铁路联运能力提升方案重点项目，该项目建成后将成为安徽省规模最大、功能最齐的“公、铁、水”综合多式联运基地。

这几处场景是当前扩大有效投资的生动注脚。今年以来，一批重大项目刷新进度，持续拉动投资。今年前10个月，我国固定资产投资同比增长3.4%，其中制造业投资同比增长9.3%，基础设施投资同比增长4.3%。

## 加大保障和改善民生力度

近日召开的中央经济工作会议将“大力提振消费、提高投资效益，全方位扩大国内需求”摆在明年9项重点任务之首，既体现了一以贯之的要求，同时进一步彰显了扩大内需的鲜明导向。

培育扩大内需是经济发展的基本动力，也是满足人民日益增长的美好生活需要的必然要求。

从安徽合肥市市区驱车向北约40分钟，便可到达合肥市长丰县下塘镇，比亚迪合肥基地、中创新航等一批新能源汽车及产业链上企业落户于此。

记者走进合肥市三泰新能源汽车有限公司生产车间时，员工邵云正在忙着清点物料。“得益于企业在‘家门口’投资设点，我选择回到家附近上班。”邵云说，新能源汽车产业前景好，企业有发展，个人就有奔头。

据统计，比亚迪及配套企业入驻，带动下塘镇新增二、三产就业岗位约7.2万个，仅比亚迪合肥基地员工就达5万人。

发展向前，民生向暖。在高质量发展中，人民群众的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

安徽省委书记梁言顺表示，民生无小

事，安徽将全力促进高质量充分就业，推动义务教育优质均衡发展，实施医疗卫生强基工程，加快发展养老、托育、社保、物业等民生事业，谋划实施一批实实在在的民生实事，不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感。

扩大内需，一头连着经济发展，一头连着社会民生。当前，多地正通过不断保障和改善民生，创造更多有效需求，充分挖掘内需潜力。

为解决周边3岁以下婴幼儿“托育难”问题，重庆市万州区鸡公岭玉龙幼儿园自2022年开始“托幼一体化”办园。“这里有良好的办园环境、专业的活动设置、耐心的保育员，我们在女儿2岁时就把她送到了托班。”家住附近的王女士说。

当前，以养老托育为代表的服务消费市场规模不断增长。重庆加快服务消费供给，推动养老托育基础设施建设和服务能力提升，明确到2025年基本建成功能完善、规模适度、覆盖城乡的养老托育服务体系。

老旧小区改造是提升老百姓获得感的重要工作，也是实施城市更新行动的重要内容。

在北京市通州区，建于20世纪90年代的云景里小区，管道老化、路面坑洼等问题困扰居民已久。云景里小区被纳入北京市2021年第一批老旧小区综合整治项目，2022年正式启动实施，今年6月全面完工，小区的里里外外焕然一新。

项目实施过程中充分照顾居民需求，“一户一策”制定改造方案。补充绿地和停车位、增加老幼空间、改造管道……一项项改造顺利实施，居民生活条件得到有效改善。

从老旧小区改造、棚户区改造到城市更新，住房保障制度不断完善，更多人住有所居、安居宜居。

在以习近平总书记为核心的党中央引领下，各地区各部门各方面正齐心协力、同向发力，以改善民生需求为导向，激发消费潜力，提升投资效益，推动经济增长内生动力不断释放，经济社会健康发展新动能不断积蓄。

新华社北京12月21日电



北京市朝阳区青年路社区一处老旧小区内的居民在体验和学习使用“爬楼机”(2024年7月11日摄)。

新华社记者 李欣 摄



## 出口订单旺 船企生产忙

12月21日拍摄的扬州中远海运重工有限公司生产厂区(无人机照片)。

岁末，各大造船企业开足马力赶制订单。目前，多家造船企业订单已排至2028年。

工业和信息化部发布我国前三季度造船业最新数据显示，今年1至9月，我国造船完工量3634万载重吨，占全球总量的55.1%；新接订单量8711万载重吨，全球占比74.7%。今年前三季度，中国承接了全球70%以上绿色船舶订单，并实现了对主流船型的全覆盖。

新华社发 周社根 摄

## 我国修法拟规定 每年9月为全国科普月

新华社北京12月21日电(记者 温竞华)科学技术普及法修订草案21日提请全国人大常委会会议二次审议。根据各方建议，在总结实践经验基础上，草案二审稿增加规定，每年9月为全国科普月。

由于多年来有关方面通过多种形式，定期组织开展科普活动，取得了良好的社会效果，草案二审稿增加规定，有关单位和组织“可以通过多种形式广泛开展科普活动”。

有的常委会委员提出，残疾人对相关知识技能的需求比较突出，建议与无障碍环境建设法做好衔接，增加关于残疾人的规定。对此，草案二审稿规定，开放大学、老年大学、社区学院等应当普及卫生健康、网络通信、智能技术、应急安全等知识技能，提升老年人、残疾人等群体信息获取、识别和应用等能力。

为确保科普内容合法和科学，草案二审稿明确，组织和个人提供的科普产品和服务、发布的科普信息应当具有合法性、科学性，不得有虚假错误的内容。为明确网络平台承担发现违法信息后及时处置的责任，草案二审稿规定，网络服务提供者发现用户上传虚假错误信息的，应当立即采取处置措施，防止信息扩散。

## 干部任前公示

根据《党政领导干部选拔任用工作条例》等有关规定，现将拟任干部情况予以公示。

杨力新，男，汉族，1972年10月生，省委党校研究生，农业推广硕士，中共党员。现任烟台县委副书记、县长，拟任县(市、区)委书记。

李强，男，汉族，1978年11月生，省委党校研究生，农业推广硕士，中共党员。现任汶上县委副书记、县长，拟任县(市、区)委书记。

对上述人选发现有影响任职的情况或问题，可在公示期内向省委组织部反映(信函以当地邮戳时间为准)。反映问题要实事求是，电话和信函应告知真实姓名。对线索不清的匿名电话和匿名信函，公示期间不予受理。公示期限至2024年12月27日。

接待时间：上午8:30—12:00；下午1:00—5:00  
通讯地址：济南市纬一路482号山东省委组织部举报和信访工作办公室(250001)

举报电话：0531—12380  
举报网站：<http://www.sd12380.gov.cn>

中共山东省委组织部  
2024年12月20日

(上接1版A)碧绿的麦子拔节后，一天一个样。美术老师带领同学们到麦地里上写生课，麦子新鲜的汁液染绿了画夹。最难忘的是“风吹麦浪”那节课，同学们深入麦垄，感受麦子和风，呼吸着麦浪的气息。他们回到教室，或写，或画，或编制，或捏塑。一个作品就那样诞生了，朴素的情感激发了创造的热情。孔孜蕊同学说：“这样上课，能让我在乐趣中寻找知识，在生活中运用知识，同时，我也发现了自己的爱好、特长、兴趣。”

小满到，烤麦香。高佳琪习作写道：“老师给我们做好了烤麦，开始烤麦子了。我拿了一把放在烤架上，一边烤一边转，就像爸爸烤羊肉串似的。麦子烤好了，麦穗就像精神小伙那乌黑亮丽的头发似的，闻一闻可真香。”

刘岩老师说，烤麦子是过去小满时北方农村的风俗，挑下半青半黄的麦穗，放在火炉上烤熟，搓掉麦芒和青皮，烧熟的麦粒有一股焦味和香味。老师带领孩子们体验这种风俗，大家很开心。

小麦快熟了，一只只鸟雀也闻到了麦子成熟的香味，麦田里的守望者也来了。老师动员大家做稻草人。高正瑞的习作《麦田保卫战》再

现了当时的场面：“各种各样的稻草人，有穿裙子的，有戴口罩的，还有带枪的……默默地守卫着这片麦田，在风中摇摇晃晃的，吓得鸟儿都四散飞走了。”

刘岩老师的无人机团队也大显身手。他说：“驾驶着无人机看守着麦田，孩子们一开始很兴奋，后来逐渐就变成了工作。三个飞行小队轮流飞行，每个队负责一天，每个小队内部队员轮岗，坚持三个星期，尽可能地驱赶麦田里的麻雀。”

罗敏和陈文姿两位数学老师也没有闲着，她们准备给孩子们上一堂估算小麦产量的课。为上好了这节课，心思周密的女老师印发了《小麦产量调查表》《走进家庭户产量调查记录单》《走进麦田理论测产记录单》，把全班分成四个小组，查找资料，走访农户，了解影响小麦产量的因素，商讨田间测量方法，带着自制的1平方米样方框，走进麦田，采摘麦穗，再回到教室反复计算。孩子们得到由产量的那一刻，非常兴奋。有的孩子把学到的方法，回家教给自己的爷爷，测算自家麦子的收成。

麦子收割以后，运到广场中央，那几只躺在麦地边缘的石碾派上了用场。孩子在老师和村民

的示范下，拉绳，笨重的石碾吱扭扭地滚动，麦子渐渐贴在地上。麦粒和麦壳分离。用两股叉三股叉挑走麦秸，就该扬场了。

拾麦、碾压、扬场、晒麦，既是劳动场面，又是学习现场，同学们参与，辛辛苦苦在其中。毕馨月在《种在小学里的希望》中写碾压：“将小麦一点一点地铺在地上，不可以太厚，也不可以太薄。三个人一起拉着一条绳子，同时拉着石碾子前进，将麦子碾压出来，这是一项很累的活。”

裴紫涵在《麦香》中写道：“用耙子将麦秸拨离，用簸箕将麦粒扬干净，灰尘和麦壳借东风拨离麦子而去。”陈浩宇在《丰收节》中这样写扬场：“该扬场了，一名同学抓起木锨铲起一锨麦子，向空中撒去，风将麦粒和麦壳、灰尘分离，老师拿着扫帚扫上面的麦糠。”

这些麦子凝聚着师生们的心血和汗水。他们手捧金黄的麦粒，感受麦子像时间和水一样流下来，脸上绽放幸福的笑容。

麦子磨成白花花的面粉，美食课就开始了。老师在未开教室，教孩子们和面，发酵面粉。看着面“发”起来，扒开面团，里面呈蜂窝状，就可以制作花式馒头了。同学们喜欢这样的课程。在家里看到妈妈这样做，饶有兴致地尝试时，妈

妈都以“不许败坏面”来阻止。而在这里，动手得到了鼓励，如鱼得水。做好的“奇形怪状”的馒头放进蒸锅，等待着，又一次品尝到劳动后的喜悦。

## (三)

刘建说，小麦课程实施以来，老师们的进步超出了他的预料，很多工作没安排，老师们就主动做了，从小麦课程渐渐拓展到其他乡土课程。平时不怎么说话的翟冰寒老师积极组建了手指舞团队，刘岩老师创办了《麦香》文学社和无人机课程项目，成绩斐然。

与校长办公室隔着过道的一间教室是二一班，是刘岩老师的班级。教室门前的空地，开辟出来，种了葵花。青葱的葵花婷婷而立，在夏风中摇曳生姿。刘岩老师说，葵花从《诗经》就有，他领着学生背诵了《诗经·周颂》中关于葵花的句子：“予其惩，而恐后患。莫予肆，自求辛螫。肇允彼桃虫，拚飞维鸟。未堪家多难，予又集于蓼。”自印习作小册子《葵花》30期。

孩子们在这所麦田学校，获得课本和麦田的双重滋养，在劳动、观察、体验和学习中，创作出一篇篇接地气的好文字。2023年6月，六年级一班刘雪莹荣获曲阜市语文学科(作文)竞赛

一等奖第一名。

教学相长，老师们的教学水平和管理能力也大大提升，一大批种子老师被培育出来。2023年10月，杨腾飞荣获曲阜市日记教学一等奖，2023年12月刘岩荣获曲阜国防教育先进个人。

远远近近的学校，纷纷来康桥小学取经。刘建说，王庄辖区的几座小学模仿康桥小学，校园里也都有了自己的“麦田”。每当他被邀请去这些兄弟学校指导时，老师们对他赞不绝口。2023年9月刘建荣获曲阜市校本课程教学能手，这是对他才华和成绩的认可。

刘建说，康桥小学是个小学校，也是个大学校。上学时，他读苏霍姆林斯基《给教师的建议》，那所学生很少的帕夫雷什中学一直影响着刘建说，每个学生都是一个宇宙。学校能给孩子们创造无限可能，为他们的这一生奠定良好的精神底子。说这话时，他神情坚毅，满眼透射出光芒。

甘肃、黑龙江等地的教授专家慕名来康桥小学考察，纷纷为“向下扎根”的乡村教育点赞。康桥小学校园中，那块种过麦子的地又耕耘出来了，准备种上玉米和花生……

望小屋”作为关爱困境家庭孩子成长的民心工程在全省推广，累计募集资金1700余万元，“希望小屋”总量达1460间，帮扶儿童1528名。创建全国及省级维护青少年权益岗34个，推动12355心理咨询服务纳入市县心理健康中心建设标准。持续开展“彩虹伞”青少年法治自护系列活动，年均覆盖青少年80万人次以上。挂牌成立1301处“070勇敢者行动”工作室，实现中小学校全覆盖。推进“青春社区伙伴计划”，建设“青春社区”34个，争取资金165.28万元，全省第一，6个社区入选团中央示范团。

联系覆盖进一步扩大。不断完善与港澳台及海外青年交流机制，连续两年承办尼山世界青年论坛，开展“感知济宁 青春建功”文化“两创”思享会系列活动，注入文化“两创”实践青春动力。聚焦新业态新就业青年群体，成立快递、外卖、直播电商、交通运输、美容等51个行业团

委，打造“青新驿站”156个，打通联系和服务新领域青年的“最后一公里”。

## 深化改革攻坚 强化自我锻造 全面从严治团焕发新风貌

党建带团建越抓越牢。联合市委组织部出台党建带团建和推优入党等文件，推动将党建带团建工作列入基层党建年度考核，纳入乡镇街道党委书记抓基层党建工作述职，积极争取6个项目纳入全省党建带团建改革创新项目试点，在全市156个乡镇(街道)均成立青年人才团支部。创新第一书记担任团建指导员工作，累计选派3486名市、县第一书记担任团建指导员，我市作为全省唯一地市在团中央“基层改革沙龙”作经验分享。

基层组织建设和全面覆盖。推动全市县域共青团改革工作全面铺开，积极争取团中央团费

改革试点、全国团员团纪处分工作试点，3个项目纳入团中央团员队伍建设探索创新重点项目。提高团员发展管理质量，分领域做好11.9万余名团员发展工作。全市156个乡镇(街道)全部成立青工委，深化建设185家“青年之家”，累计获省级财政支持36万元。

重点改革任务有力推进。圆满完成青联、学联、少先队换届，县级青联和团属志愿服务、文艺体育、创新创业社团实现全覆盖。推动出台《济宁市全面加强新时代少先队工作实施方案》，全省率先设立少先队辅导员岗位津贴，创建市、县级少先队工作规范化学校246个，连续4年在全省少先队工作交流会上作典型发言。济宁市技师学院、济宁市高级职业学校纳入全国中职学生会改革试点。

全面从严治团不断深化。坚持向全面从严治党看齐，全面加强各级团的领导机关党的建设和党的纪律建设，打造“青年之家·活力先锋”党建

品牌。驰而不息抓作风建设，制定《关于进一步激励全市共青团系统干部解放思想改革创新狠抓落实的实施意见》，开展“比学赶超 竞标争先”“三比三创”“我为青年办实事”主题活动，以脚踏实地、砥砺前行的工作作风，推动济宁共青团在全省始终走在前列。

面向未来，济宁共青团将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面学习贯彻党的二十大和二十届二中全会、三中全会精神，深入贯彻习近平总书记关于加强青年工作的重要思想，认真落实团十九大和市第十四次党代会工作部署，锚定“走在前、挑大梁”，以“高举旗帜跟党走 勇争一流建新功”为统揽，以党育人为主业，以青年发展型城市建设为抓手，以深化改革和从严治团为保障，聚力实施“五大工程”，推动济宁共青团引领力、组织力和服务力实现显著提升，为奋力谱写中国式现代化济宁实践新篇章贡献青春力量。